
安徽省阜阳市临泉县 2024 届中考生物适应性模拟试题 

注意事项 

1．考生要认真填写考场号和座位序号。 

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。 

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

 

 

1、产生克隆羊多利的融合细胞的细胞核来自于（  ） 

A．体细胞 

B．神经细胞 

C．生殖细胞 

D．其他细胞 

2、下列描述不符合“ 结构与功能相适应” 观点的是（   ） 

A．鼻腔黏膜有丰富的毛细血管可温暖进入肺内的气体 

B．四肢静脉内有瓣膜，防止血液倒流 

C．肺由大量的肺泡构成，增加了气体交换的表面积 

D．动脉的管壁厚、弹性大，能将血液送回心房 

3、 “人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，影响山寺中的桃花推迟开放的因素主是（  ） 

A．阳光 B．温度 C．水分 

4、如果用如图表示相关概念之间的关系，下列选项中与图示①②③④相符的是（  ） 

 

A．动物   节肢动物   无脊椎动物   昆虫 

B．细胞核   染色体   DNA    基因 

C．生态系统    生物圈   绿色植物    生产者 

D．微生物    病毒   细菌   真菌 

5、下列叙述不符合达尔文自然选择学说的是（  ） 

A．适者生存，不适者被淘汰 

B．自然选择决定着生物进化的方向 



C．动物在生存竞争中，体型较大的个体一定获胜 

D．生物都得为获得足够的食物和空间而进行生存竞争 

6、下列控制变量的方法，可以用来探究二氧化碳是光合作用的原料的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

7、如果双眼皮是显性性状，用 A 控制，单眼皮是隐性性状，用 a 控制，一对夫妇均为双眼皮，生单眼皮男孩的可能

性是（   ） 

A．  B．  C．  D．  

8、人体的呼吸系统包括（     ） 

A．鼻、咽、喉、气管、支气管  B．呼吸道和肺 

C．鼻、气管、支气管 D．鼻、气管、支气管、肺 

9、下列关于实验或探究活动的叙述,正确的是    (  ) 

A．观察小鱼尾鳍内血液流动时,需要用到载玻片 

B．进行膝跳反射实验时,叩击的部位是大腿的肌肉 

C．用显微镜观察草履虫的纤毛时,需将视野调亮 

D．在测定反应速度的实验中,不需要进行重复实验 

10、下列关于几种动物特征的描述中，错误的是（  ） 

A．鲸体腔有膈，用肺呼吸 

B．家鸽身体呈流线型，有与肺相通的气囊 

C．青蛙属于脊椎动物，体温不恒定 

D．沙蚕身体分节，属于节肢动物 

11、正常人每分钟脉搏的次数应等于(  ) 

A．血压值 B．心输出量 C．心率 D．每搏输出量 

12、就目前掌握的资料看，大约在 15 亿年前，真核生物在地球上出现之后，有性生殖作为一种新的生殖方式出现了．决

定有性生殖比无性生殖更进步的根本原因是有性生殖（  ） 

A．能够快速大量产生后代 B．后代具有更多的优良性状 

C．后代具有双亲的遗传信息 D．后代具有更广的分布范围 



13、下列关于生物进化的叙述，正确的是(  ) 

A．先有在水中生活的动物，后有在陆地生活的动物 

B．在水中生活的脊椎动物用鳃呼吸，在陆地上生活的脊椎动物用肺呼吸 

C．进化到在陆地上生活的生物就不再有在水中生活的类型 

D．一般地说，水生的生物都比陆生的生物原始 

14、关于青霉菌和大肠杆菌的比较，下列说法正确的是 

A．都通过孢子繁殖    B．都有细胞核 

C．都不能进行光合作用    D．都是由一个细胞构成 

15、在小麦种子萌发和幼苗形成过程中，能正确反映胚干重变化的是（ ） 

A．  B．  C．  D．  

16、在同一植株上分别于早晨、傍晚、深夜摘取同一部位的 3 片叶子，脱色后，用碘处理，蓝色较深的是(    )。 

A．早晨摘取的叶片    B．傍晚摘取的叶片    C．深夜摘取的叶片    D．颜色深浅相同 

17、下列叙述符合生命起源过程的是(  ) 

A．高温、紫外线、雷电等条件下，水蒸气、氢气、甲烷等气体合成了原始生命 

B．各种各样的有机物在原始海洋中逐渐形成了原始生命 

C．海洋是生命的摇篮，原始生命不断从海洋中形成 

D．原始大气中的水蒸气、氨、甲烷等汇入原始海洋内，逐渐形成了原始生命 

18、关于生命起源和生物进化，下列说法错误的是（    ） 

A．地球上最早的生命起源于原始海洋 

B．生物进化的总体局势是由简单到复杂，由低等到高等，由水生到陆生 

C．生物进化的内在因素是生物产生了可遗传的变异 

D．自然选择留下来的变异永远都是有利于生物生存的 

19、下列水生动物中属于软体动物的是（   ） 

A．乌贼 B．海蜇 C．水蛭 D．草履虫 

20、下列显微镜操作的方法中，不正确的一组是(    ) 

①取镜后，将显微镜放在实验桌距左侧边缘约 7 厘米的位置②对光时，要让阳光照在反光镜上，视野越亮越好③在进

行低倍物镜与高倍物镜的转换时，扳动物镜转动可以省力④装箱之前，应将镜筒降到最低位置，使物镜插入通光孔中 

A．②③ B．①③④ C．②③④ D．①②③④ 

21、动物在生物圈中的作用有（  ） 



①维持生态平衡 

②促进生态系统的物质循环 

③帮助植物传粉、传播种子 

A．①② B．②③ C．①③ D．①②③ 

22、 “山东问题疫苗”事例给人们带来恐慌，下面有关疫苗说法正确的是 

A．健康的婴幼儿不需要进行预防接种 

B．疫苗通常是用失活的或减毒的病原体制成的生物制品 

C．接种百白破疫苗，可预防百日咳、肺结核、破伤风三种疾病 

D．接种疫苗后，人体可产生抗体，提高对各种传染病的抵抗力 

23、下列实验操作及其目的的描述不正确的是（  ） 

选项 实验操作 目的 

A 盖盖玻片时，用镊子夹起盖玻片，水平放下 防止出现气泡 

B 
观察小鱼尾鳍血液流动时，选择尾鳍色素少的活小

鱼 
便于观察血液流动 

C 探究馒头在口腔中的变化时将馒头切碎 模拟牙齿的咀嚼 

D 制作人口腔上皮细胞临时装片时，滴加生理盐水 为了保持细胞形态 

A．A B．B C．C D．D 

24、下列结构与其最主要的构成组织对应正确的是（  ） 

A．脊柱-神经组织    B．西瓜瓤-营养组织 

C．葡萄皮-上皮组织    D．唾液腺-结缔组织 

25、在流感爆发期间，很多人去医院注射流感疫苗以防止疾病发生，注射疫苗和在人体发生的免疫反应分别是（  ） 

A．抗体、特异性免疫 B．抗体、非特异性免疫  

C．抗原、非特异性免疫  D．抗原、特异性免疫 

 

26、钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，总面积约 7 平方公里。棕榈、多肉植物随处可见，仙人掌遍

地丛生。海鸟飞掠、蛇虫匍行、鱼虾群集，好一派海岛风光。据此请回答下列问题： 

(1)从生态学角度看，小岛及附近海域的各种植物、动物、细菌和真菌以及阳光、空气、水、土壤等相互联系、相互作

用，共同构成了一个____________。 

(2)虾吃藻、鱼吃虾、鸟吃鱼、蛇吃鸟，这些生物因为食物的关系而构成了一条__________。 



(3)岛上海风强劲，各种植物都生长得低矮粗壮，这一现象体现了生物对环境的________。 

(4)仙人掌的叶片退化成针形有利于减少____________对水分的消耗，以适应岛上的干旱环境。 

(5)棕榈油是由棕榈果加工而来的，它与大豆油、菜籽油并称为“世界三大植物油”。棕榈油中富含的有机物，是通过棕

榈树的____________(填生理活动)获得的。 

27、如图是某种罕见的人类遗传病家族遗传图解，若相关的显、隐性基因分别用 A、a 表示，请分析回答下列问题： 

 

(1)根据图中个体 I
1
、I

2
和个体______的性状表现，可以推断该遗传病为隐性基因遗传病，并且携带此基因的染色体是

______染色体；个体 I
1
、I

2
与该遗传病相关的基因组成分别是_______；个体Ⅱ

4
、Ⅱ

5
含有 a 基因的几率都是___________。 

(2)如果个体Ⅱ
1
的基因组成是 AA，则个体Ⅲ

1
携带 a 基因的几率是_________；图示中Ⅲ所示个体中虽然一个患者也没

有，但个体_______肯定是该遗传病的隐性基因携带者。 

(3)如果个体Ⅳ
4
与一个表现正常的女子结婚，生了一个患病的儿子，则他们再生一个孩子，该孩子为表现正常的女儿

的可能性是_______。 

28、在生物学学习的过程中，有些生物的某些生命活动和生理功能可以通过坐标曲线的方式形象的表达出来，这样既

能形象反映生命活动现象，又能帮助同学们增强对这些现象的理解能力。请分析以下四幅图，检验自己对所学知识的

理解。 

图甲表示人体脑部和

生殖器官与全身相对生长速率的比较曲线，曲线②表示_________的生长。图乙表示某种气体在血液中流经各器官的含

量变化，如果 B 表示的器官是肺，则该气体是_________，发生该过程的原理是_________ 。图丙表示光照强度、二

氧化碳浓度对光合作用强度的影响。由图可知，a、c 点光合作用强度不同，而引起这种不同的因素是_________。图

丁表示人体血液流过肾脏后某物质浓度的变化情况，则根据曲线的走向可以判断该物质可能是_________和_________

（任写两种）。 

 

29、流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒感染引起的呼吸道传染病，可侵犯多种器官，常引起脑膜脑炎、睾丸炎、卵巢炎等



并发症。某地一所小学出现流行性腮腺炎疫情，在流行发病期间对该校六个年级 30个班级，共 1471人，发病情况、

处置措施等情况进行记录统计，结果如下。 

 

（1）腮腺炎病毒的生活方式是_____在腮腺、睾丸和卵巢等腺器官的组织细胞中。 

（2）对该小学疫情发生情况进行研究用到的主要研究方法是_____。据统计，首发病例发生在 9月 6日，截至到 9月

21日，累计发病人数达_____人。 

（3）造成了疫情扩大的原因是，一方面初期没有对患者及时隔离，另一方面，从腮腺炎病毒侵染人体到发病时间较长，

约 12~25天。其中携带病毒的儿童属于_____，可以散播病原体。 

（4）疫情发生后，除了停课处理，还有很多孩子应急接种了腮腺炎疫苗。接种疫苗属于预防传染病措施中的保护易感

人群，疫苗注射进入人体，可引发人体免疫系统产生抗体，产生_____反应（填“特异性免疫”或“非特异性免疫”）。通

过上述措施的综合应用，有效控制了疫情。 

30、资料一 

水痘是一种呼吸道传染病，由带状疱疹病毒感染引起，通过空气和飞沫传播。某校发现 6名同学感染了水痘，为防止

疫情扩散，学校迅速采取了如下措施：①让该 6名同学离校诊治，待痊愈后再返校；②学校教室、宿舍内喷洒消毒液：

③要求没有出过水痘且未接种过水痘疫苗的同学及时接种。 

资料二 

水痘常规临床治疗以 A药为主，为了研究 B药的辅助治疗是否有效，研究人员进行了水痘的临床实验，结果如下表： 

 组别  人数  A药  B药  治疗疗程  总有效率 

 1  46  相同剂量注射  服用  1周  97.83% 

 2  46  相同剂量注射  不服用  1周  76.09% 

根据以上资料，分析回答：从传染病的角度看，引起水痘的带状疱疹病毒称为_____。与细菌相比，病毒不具有_____

结构。学校采取的措施中，①在传染病的预防措施中属于_____。通过措施③获得的免疫属于_____（填“特异性”或“非

特异性”）免疫。临床实验中，在其他实验条件相同的情况下，1组服用 B药，2组不服用 B药，目的是形成_____。

以上临床实验结果说明：_____。 

31、阅读资料，回答问题： 



英国千年种子库项目技术培训部主任 RobinProbert 在中国植物园生物多样性保护研讨会表示，“年内即将在昆明落成

的种子库，将是中国最大的种子库，同时也是一个世界级的种子库。”作为中国保护植物多样性的中坚力量之一，中科

院昆明植物研究所和植物园保护国际联合主办了今次研讨会。昆明植物研究所所长李德铢介绍，即将于建成的“中国西

南野生生物种质资源库”，是中科院知识创新工程的重要创新平台之一。该库以收集保存野生植物为主，重点收集保存

珍稀濒危、特有和有重要经济价值和科学价值的物种。种子库以云南为立足点，覆盖西南(包括青藏高原)，同时向全

国辐射，要建成一个国际野生生物种质资源的收集保护平台。 

RobinProbert 评价，种子库的建成将为中国生物技术产业的发展和生命科学的研究不断提供所需的种质资源材料及相

关信息和人才，促进中国生物技术产业和社会经济的发展，为中国履行国际公约、实现生物多样性的有效保护作出贡

献。 

（1）利用种子繁殖后代的植物叫种子植物，根据种子外有无果皮包被，种子植物可以分为________植物和________

植物。     

（2）下面是菜豆和玉米种子结构示意图，请填写下列序号对应的结构名称。 

 

5________4________10________ 

（3）受精完成后，________将发育成种子。     

（4）种子的萌发需要适宜的________、充足的空气和一定的水分。     

（5）种子库的建成将为实现生物多样性的有效保护作出贡献，生物的多样性包括________的多样性、________的多样

性和________的多样性等三个层次。 

 

 

 

参考答案 

 

 

1、A 

【解题分析】 

克隆技术属于现代技术之一，“克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系



中每个细胞的基因彼此相同。如克隆羊“多利”就是用乳腺上皮细胞（体细胞）作为供体细胞进行细胞核移植的，它利

用了胚胎细胞进行核移植的传统方式。 

【题目详解】 

克隆羊多莉诞生的过称为：科学家从一只黑脸母羊的卵巢内取出成熟的卵细胞，并剔除其细胞核；从一只芬兰白脸母

羊的乳腺细胞中取出细胞核，并移植到黑脸母羊的去核卵细胞内，使其形成一个新的“卵细胞”。然后在实验室里让这

个新“卵细胞”发育成胚胎；当胚胎发育到一定的程度，再把它植入另一个苏格兰黑脸母羊的子宫内。这只黑脸“代孕妈

妈”经过 148天的怀孕过程，生出了白脸羊“多莉”。故选 A。 

【题目点拨】 

解答此题的关键是知道克隆技术的应用。 

2、D 

【解题分析】 

“结构与功能相适应”是生物学的基本观点之一。 

【题目详解】 

鼻腔黏膜有丰富的毛细血管、粘液、鼻毛等，对气体有温暖、湿润、清洁的作用，A正确。静脉是把血液从身体各部

分送回心脏的血管，管壁薄，弹性小，管腔大，血流速度慢，四肢静脉内有静脉瓣，防止血液倒流，B正确。肺泡的

数量多；肺泡内包围着毛细血管；肺泡壁、毛细血管壁都很薄，都只有一层上皮细胞。这些特点都有利于肺泡进行气

体交换，C正确。动脉管壁厚，弹性大，管腔小，血流速度快，能把血液从心脏输送到身体各部分去的血管，D错误。 

【题目点拨】 

掌握人体不同结构与其功能相适应的特点。 

3、B 

【解题分析】 

环境中影响生物生活的各种因素叫环境因素，分为非生物因素和生物因素非，生物因素包括：光、温度、水、空气、

土壤等，生物因素是指环境中影响某种生物个体生活的其他所生物。 

【题目详解】 

“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，表明环境影响生物的生长开花等，海拔每升高 1千米气温下降 6℃左右，因此

山上的温度比山下低，山上的桃花比山下的开的晚。才有了“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”的自然现象，造成这

一差异的环境因素是温度。 

故选：B。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是运用所学知识对某些自然现象做出科学的解释。 

4、B 



【解题分析】 

如图可知 1到 4的逻辑关系是：4属于 3，3属于 2，2属于 1。或者 1到 4是一种从大到小的关系。 

【题目详解】 

A、昆虫属于节肢动物，节肢动物属于无脊椎动物，无脊椎动物属于动物。A错误； 

B、基因是 DNA上与遗传相关的片段，DNA位于染色体上，染色体在细胞核中。B正确； 

C、生产者属于绿色植物，绿色植物属于生态系统，最大的生态系统是生物圈，C错误； 

D、微生物包括病毒、细菌和真菌，病毒、细菌和真菌是并列关系，D错误。 

【题目点拨】 

明确各概念之间的联系是解答此题的关键。 

5、C 

【解题分析】 

达尔文的自然选择学说，源于达尔文于 1859年发表的惊世骇俗的宏篇巨著《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁

殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存；达尔文认为，地球上的各种生物普遍具有很强的繁殖能力，

而生物赖以生存的食物和空间是有效的，这必然导致生物在生活过程中生存而斗争，在生存斗争中，具有有利变异的

个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去。反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡。生物的变

异是随机产生的，产生的变异可能对生物的生存是有利的，也可能对生物的生存是不利的。不是环境的改变使生物产

生适应性变异，而是环境的改变对生物产生的变异进行了选择。因此体型较大的个体一定获胜的说法不正确，故 C符

合题意。 

点睛：明确：遗传变异是自然选择的基础，生存斗争是过程，过程的结果是适者生存、不适者被淘汰。 

6、C 

【解题分析】 

《绿叶在光下制造有机物》的实验步骤：暗处理→选叶遮光→光照→摘下叶片→酒精脱色→漂洗加碘→观察颜色。光

合作用需要光、光合作用制造淀粉、淀粉遇到碘液变蓝色，酒精溶解叶片中的叶绿素，氢氧化钠吸收二氧化碳，氧气

有助燃的特性。对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件

都相同的实验。根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力。一般来说，对实验变量进行处理的就是实验组，

没有处理且条件适宜的就是对照组。 

【题目详解】 

选叶遮光的目的是探究光是光合作用的必要条件，实验的变量是光照，故 A不符合题意；切断主叶脉的目的是探究光

合作用需要水，实验的变量是水分，故 B不符合题意；乙装置碳酸氢钠可增加二氧化碳的浓度，与甲的清水形成对照，

相同条件下，乙装置释放的氧气多，说明光合作用需要二氧化碳，故 C符合题意；甲与乙的变量是光照，目的是探究

光合作用产生氧气的，故 D不符合题意。故选 C。 



【题目点拨】 

解答此类题目的关键是理解掌握绿叶在光下制造有机物的实验以及对照实验的特点。 

7、B 

【解题分析】 

（1）生物体的某些性状是由一对基因控制的，当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性

时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来。 

（2）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的新性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的基

因组成是杂合体。亲代的性状在子代没有出现的性状是隐性性状，子代的性状是显性性状。 

【题目详解】 

双眼皮是显性性状，由 A控制，单眼皮是隐性性状，由 a控制，则单眼皮的基因组成是 aa。因此父母遗传给单眼皮男

孩的基因一定是 a，所以这对夫妇均双眼皮的基因组成是 Aa。遗传图解如图 1；  

。 

从图 1看出，若一对夫妇均是双眼皮，生单眼皮的可能性是 1/4即 25%。 

人的性别遗传图解如图 2： 。 

从图 2解看出，生男生女的几率各是 50%．因此，一对夫妇生男孩的可能性是 1/2（50%）。 

若一对夫妇均是双眼皮，生单眼皮男孩的可能性是 1/4×1/2=1/8；如果这一对夫妇双眼皮的基因组成是 AA×AA，或

AA×Aa，则不能生出单眼皮的孩子，因此生单眼皮男孩的可能性是 0。故 B符合题意。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是理解掌握基因的显性与隐性以及会借助图解来分析解答此类问题。 

8、B 
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